

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ

# ТЕАТРАЛЬНЫЙ

№ 17

Центральная Науковая  
БИБЛИОТЕКА при ХДУ  
ИМ. М 5369

ИЗ  
ТЕАТР  
КОМП

ХАРЬКОВСКОГО ГУБЕРНСКОГО  
ОТДЕЛА НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

1919

СПРАВА СОЕДИНЯЙТЕСЬ

(5215)  
(14/1)

СУББОТА —  
ВТОРНИК

РЕДАКЦИЯ

Садово-Куликовская, 9/2. Тел. 36-77.

Заведующий редакцией принимает:  
ежедневно от 1 до 3 часов дн.

1919  
62/2



ГОДА

14—17 ИЮНЯ.

ГЛАВНАЯ КОНТОРЫ

Садово-Куликовская, 9/2. Тел. 36-77.

Открыта от 10 до 4 час. дн.  
Прием подписки и обменяний.

## ДОМ ПРОСВЕЩЕНИЯ

имени А. Луначарского.

Театр бывший Коммерческого Клуба.

Драматический ансамбль Губвоенкома  
под управлением Н. Н СИНЕЛЬНИКОВА.

Суббота 14 июня

С. ЮШКЕВИЧ.

КОРОЛЬ

Воскресенье 15 июня

ИВСЕН.

ВРАГ НАРОДА.

Вторник 17 июня

БОМАРИЕ

ЖЕНИТЬБА ФИГАРО.

Билеты в кассе б. комм. клуба от 11—2 и 5—9. Цены от 2 х до 50 р.  
Билеты взятые на 13 июня действительны на 17 июня. НАЧАЛО в 7½ час. веч.

Для красноармейцев все отведенные места по 2 р.  
Готовится к постановке: "ЗОРИ" Верхарна

Письмо Золотарев  
бываю в редакции  
бываю в редакции  
бываю в редакции

МОСКОВСКАЯ УЛ.  
11/19  
11/19  
11/19

ТЕАТР  
— ИМЕНИ —  
Розы Люксембург

Московская ул.

## СЛЕНТАКЛИ КОЛЛЕКТИВА СЦЕНИЧЕСКИХ ТРУЖЕНИКОВ

с участием кр. Госуд. Театр. Е. А. Лепиковского, арт. Елены Лепской, Федоровой, арт. гос. театра.

Салливан, Сивкова, Дм. Джуто, В. Ивара, А. Сорина и А. Чернова-Лепиковского.

Суббота 14 июня: 1) После развода, в 1 д., 2) Скупой рыцарь, А. С. Пушкина, 3) Сибирский

суд, скетч в 1 д., 4) Средь шумного бала (4 тура вальса), 5) Татарский танец.

Воскресенье 15 июня: 1) Могила, 2) Мыслитель, 3) Розовый муз" п. Неаполитанская

Ю. Розан, 4) Гавот" исп. Е. Левская, 5) Малая спутница.

Предс. Правл. Арт. Гос. Театров Е. А. Лепиковский.

Администратор Л. В. Коленко.

Сад б. Коммерческого клуба.

ЕЖЕДНЕВНО,  
кроме понедельника

КОНЦЕРТЫ

Первого Советского

СИФОНИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА

Гастроли профессора Е. Я. БЕЛОУСОВА.  
НАЧАЛО КОНЦЕРТОВ в 7½ час. по новому времени.

Красноармейский клуб им. Ленина, (бывш. Буфф).

Суббота 14 июня:

РАСПРОДАЖА ЖИЗНИ

в 4 х  
действ

Воскресенье 15 июня.

ПРАВДЫ ОБОРОНЕЦЬ

драма в  
5ти действ.

Вход спект. за исключ. среды и воскресения платн. и свободн. для всех от 2 р. 50 до 6 р.

Сад и кинематограф имени Ленина (б. Буфф).

Первый раз в Харькове

ДЕМОНСТРИРУЕТСЯ

по роману  
Эмилии Золя.

ТРУД

ДЕМОНСТРИРУЕТСЯ  
по роману  
Эмилии Золя.

Социальная драма в 8-ми част.

В саду играет духовой оркестр музыки,

САД И ТЕАТР ХОЛОДНОГОРСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА К. П. У. (БЫВШ. ХРИЗАНТЕМЫ).

Субботы 14 июня: ЖИЛКА С ГОЛОСОМ. ІНСТИТУТКА. МЕРТВЕ ТІЛО. жарт на 1 д. Минько.

жарт на 1 д. Рабикова.

Начало в 8 час., и 9½ час. ное вр.

Одеса Всеобщая  
при Губоноим.

Трудов Т в о. „ЖАР-ПТИЦА“ (б. т. Грохов).  
В субботу 14, воскресенье 15 и вторник 17 июня.

Гастроли А. И. Вергинского.

Елена Новицкая, Н. И. Лагутин

Дядя пятерого коленя ком. в 1 д.

Сабабан струна, стар. водев. в 1 д.

Харьковский Пьерро, сл. Т.Актина, напевы Вергинского.

„Свободная деревня“ частушки.

7) Американская любовь, скетч

В САДУ ОРКЕСТР под управлением Константина СПИРЕСКО.  
2 сезона в 7 и 9 час. вечера. Продажа билетов от 11—2 час. и от 5 веч.

ТРУДОВ. Т-ВО ТЕАТР „СИНИЯ ПТИЦА“ (б. Екатерининский т.)

Сегодня и ежедневно.

Гастроли арт. Моск. Е. М. Басановой

театра Корина

„СВЯТАЯ ПРОСТОТА“ комедия в 3 действия.

(Маленькая девочка в большом характере).

2 спектакля в 7 и 9 час. веч. Продажа билетов от 11—2 и от 5-го веч.

Дом „МУЗЫКАЛЬНАЯ КОМЕДИЯ“ Ул. Лебедева (б. Сумськ, 19),  
Артиста „САЛАМАНДРА“ д. „САЛАМАНДРА“

Т-Во артистов Главн. реж. К. Д. Греков. Главн. дир. Н. А. Синицонов.

В субботу 14 и воскресенье 15 июня

знаменитая опера мозаика В. Валентинова

„НОЧЬ ЛЮБВИ.“

Сольные выступления.

Начало в 8 час., и 9½ час. ное вр.

2 сезона в один вечер: в 7 и 9 ч. в. Билеты в

кассе театра с 5 ч. вр.

## Пути творчества.

Печатается и в первых числах июня выйдет в свет № 5 журнала „Пути Творчества“, издание отдела Народного Образования. Журнал посвящен новому искусству и искусству в Советской России. Содержание журнала следующее: Стихи В. Хлебникова, Г. Петникова, Н. Асеева, М. Козырева, А. Владимиевой. Статьи: Виктор Хлебников „Наша Основа“, М. Козырев „Новейшие течения в русской поэзии“, В. Первов „Футуризм, рабочее движение и новая идеология“, Гр. Чуб. „Возрождение украинской литературы“, Вас. Пичета. „Пролетарское искусство и черты современной живописи“. Валентин Рожицкий „Контрреволюция в искусстве“. И. Шиллингер „Наше музыкальное сегодня“.

В журнале будут помещены рисунки Малевича и Марии Синяковой.

**ТРУДОВАЯ АРТЕЛЬ**, кооперативное товарищество столовая „ВАРШАВЯНКА“<sup>14</sup> Петровск пер., 19.  
**Домашние ОБЕДЫ** завтраки, ужины, кофе, какао, шоколад, чай, молоко, простокваша.  
**ЧЛЕНЫМ ВОРОФЕССЮЗОВУ СКИДКА на ОБЕДЫ 20%.**  
Доброкачественные продукты. Цены умеренные.

**Театр Т-ва АРТИСТОВ**, бывш. Сарматова.

Суббота 14 июня.

**Мефистофель в интересном положении.**

Воскресенье, 15 июня:  
1. БОЙ БЫКОВ.  
2. ЗАМОРОЖЕННАЯ ТЕЩА.  
3. ОПЫТ УДАЛСЯ.

## Судьба оперетты.

II.

... С ретроспективной эволюцией оперетты еще быстрее улетучилось первоначально столь ценное содержание ее. Трудно представить, что в пору своей молодости оперетта имела нужное общественное значение... Что какиенибудь „Корицьевские Колокола“, во вставных куплетах своих иногда позывали, среди губернской глуши, в такт еще не затихшему еле Герценовскому „Колоколу“, насыщенно изобличали общественную и административную неправду... Оперетка 60 х и 70 х гг. шла рука об руку с сатирикой, вспыхивала в темных уголках русской жизни и обигигала, кого следует, как знаменитая „Искра“... „Помпадур“ и „Помпадурчи“, губернские сатирические и уездные „дантисы“, в серьеze побаивались, и последнего номера колкого журнала и последних куплетов „Аркадского принца“, ядовитой песенки в „Периколе“, обличительных шаржей в „Орфее“ или „Чайном цветке“...

Сколько власть имущих узнавали себя в опереточных „губернаторах“—индоухах, в *Менелаях*, *Ахиллах* и *Азаменюнах*.

Легкой поступью, браво шла оперетта впереди застrelышников передовой мысли, метко пуская звонко-певучие стрелы...

Оперетта давала обильный материал темы, остроумия, „словечки“ журналистики... Тогдашний властитель молодых дум, Н. К. Михайловский писал в большой статье о „Дарвинизме“—опереттах Оффенбаха... „Охх Оффенбаха есть отголосок хохота Больтера“. Критик находил, что во всех этих канканирующих богах, сластолюби-

вых жречах, меднолобых Аяксах имеется элемент не только сатирический, но „смею сказать—революционный“.

Такое значение оперетты быстро сошло на нет. То, что пришло потом под именем оперетты, было иное и „совсем напротив“. Та—возбуждала чувство; будила мысли; бодро, насыщено веялила. Эта—специально шокотала чувственность, — самые нижние этажи ее—притупляла сознание, опанчала дурманом.

Однако в последнее время приходится констатировать намечающийся склон в сторону обновления до тошноты опошлившейся оперетты фарса, но эти склонения пока не уверены, изолированы. А почему бы, к самому деду, нынешней оперетте не возродиться в духе своей невинно игривой и уменьшкой бабушки?

Если мир вступает в полосу обновления, в зарю и бодрый холодок творческого утра, то все роды искусства должны окропиться свежей росой, подтянуться, пойти в ногу.

Угождать просыщенности чувственной, давать „допинг“ истасканным или зажиревшим нервам; питать сомнительной „наукой“ юности и „отраду старцам поддавать“—это эта неопечатанная миссия оперетточного фарса,—теперь не нужна: зритель, приведший снизу, в этом не нуждается... Ему нужно другое...

Оперетта же, реставрированная в духе прежней, могла бы сыграть высоко полезную роль социально-психологического назначения...

Современная душа больна... считать ли это болезнью упадка или роста... Что же уврачует ее, гармонизирует дисгармоничную,

## КООПЕРАТИВНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО

Харьковский Еврейский

## НАРОДНЫЙ БАНК,

Петровский пер., № 2.

### ПРОИЗВОДИТ ОПЕРАЦИИ:

1. По приему денег на текущие счета, вклады срочн. и бессрочн.
2. Но вкладе ссуды консервативные.
3. По приему на никакого рода документы.

Наличные деньги, внесенные на текущий счет после 15 января с. г., выплачиваются без ограничения суммы. Банк открыт ежедневно, кроме суббот и еврейских праздников от 10<sup>1/2</sup>—21<sup>1/2</sup> час. дня.



Изготавливает спешно и аккуратно  
ГРАВЕР  
**М. КЛЮМЕЛЬ**  
Екатеринославская, 29.

## ФРАНЦУЗСКИЙ ДЕТСКИЙ САД

при курсах Берлиц

Открывается новая группа, а на летнем семестре курсов Берлиц для взрослых открывается группа по приему нов. литер. и франкоязыч. кор. Справки и записи в бирю „Переводчик“ Сумская, 4, от 12—2 и в кинематографах Сумская, № 14, от 5—7 ч

♦ ♦ ♦ ♦ ♦

„ДОМ АРТИСТА“. Ул. К. Либкнехта (бывш. Сумская, № 19).

11-го июня Трудовая артель „ЗАБОТА“ открывает Кафе-столовую для членов артели.

просветлит запыленную, покрытую грязью и кровью...

Музыка и смех—две светлые силы, действующие на самую сердцевину существа человеческого, одна, орфическая, украшающая зверя в человеке; другая, делающая взрослого—ребенком, „отложившим земное попечение“ и отряхнувшимся душою...

Ворошит ли столь „высокие материи“, когда речь идет только... об оперетке... Да, но ведь солнце—отражается и в океане, и в скромном ручье...

Прямо дело ей теперь: стать „музыкальной комедией“... Это необходимо. Этого требуют педагогические и терапевтические соображения социальных...

Народный зрителе увлекается высоким зрелищным действом. Но в первую голову, пожалуй, жаждет комедии... То если к ней привлекать музыку, танцы... То по любо...

Репертуар „музыкальной комедии“, конечно, потребует рационального пересмотра старого запаса и нового творчества...

Думается, что для мобилизации такого репертуара, можно было бы:

1) тряхнуть стариной—опереттами „классического периода“ и близкайшего к нему хронологически, модернизовав расширенную *водою*, вставную часть их.

2) вытащить на свет грешно забытого в медвежьих углах репертуарных старого дядюшки весельчака—тот *водоев* с пением, в котором играл Михаил Семенович Щепкин, и о котором не гнушался писать рецензии сам „неистовый Виссарион“;

3) выбрать из лучшего русского и западноевропейского репертуара несложные комедии и *веселить* их музыкально, пластика и хореографически;

4) кое-что попробовать взять из *тепе-*  
и *оперетки*, тщательно *вымытое* и  
*детое...*

Пятое... и самое лучшее... создать "му-  
зыкальную комедию" за ново... Не смотря  
на слишком трагическое в современности,  
ним, как вообще в жизни сей, уживаются  
не мало сильно комического...

"Музыкальная комедия" могла бы избрать  
изианье сатирических стрел и юмора, не  
только "мелкого беша" обывательщины,  
хоть бы она и принадлежала *защитной окраске*,  
и еще более "маленькой", и большие  
недостатки механизма общественного,  
ставив, понятно, в стороне чистую *поли-  
тику...*

А. Треплев.

## Театральный дневник.

### Московский Художественный театр.

#### "Вишневый Сад".

Из всех пьес Чехова "Вишневый Сад"—  
одна из самых сильных и глубоких. Правда, цель-  
сти и строгости драматической компо-  
зиции и ей недостает, но это уже не просто  
одна сцена, как "Дядя Ваня". Можно было  
бы назвать "Вишневый Сад" драматической  
опеи. Изображаемая эпоха подведен итог;  
драматическое положение находит разреше-  
ние, притом двойное: победа купца над  
искусством дворянином—помещиком, и уход  
погоды поколения в "новую жизнь".

Это уже нечто большее, чем безысходная  
сказка "Трех сестер" или "Дяди Вани", с  
ней лишь неясной мечтой о далеком будущем,  
лицензии всякого конкретного церкви. И это помогает зрителю перенести пьесу не только психологически (пси-  
хологическое может в чтении переживаться  
уже сильнее, чем в постановке), но и дра-  
матически, в плоскости театрального вос-  
приятия. Соответственно этому, из всех  
ховских постановок М. Х. театра эта—  
из более совершенная и наиболее вол-  
ноящая.

Исполнение в целом было столь захва-  
тывающее вдумчивостью и тонкой согла-  
шанностью, характерной для "москвичей",  
что трудно выделить кого либо из артистов  
отдельности. Одни образы особенно вре-  
мя в память, отчасти быть может потому,  
что в самом пьесе он очертан особенно бе-  
режными и нежными, почти символическими  
приками—образ старого Фирса. Строго  
держанный в своей изумительной цель-  
ности, этот образ в мастерском исполнении  
Голова, с помощью тонкой интонационной  
плотности, малейших движений—походки,  
изогнутостей головы, в каждом моменте жил,  
игралася, углублялся.

Покоренный общей стройностью исполне-  
ния, со нехоткой останавливающейся на част-  
тиках, вызывающих несогласие. Отмечу  
также главнейшие из них. Массалитинов  
(в пахах) в 1-м акте взял тон слишком  
многий, "интеллигентный": минутами каза-  
ясь (в особенности благодаря сходству в лице), что видишь перед собою дядю Юлю. Лишь во 2-м акте обозначился, а  
и вполне развернулся в его игре шир-  
кая и сильная натура купца. Подгоревый  
и в 1-м акте не проявил весьма важной черты  
Юлы,—его действительной доброты, ласко-  
сти (напр., в разговоре с племянницей);

он производил впечатление болтливого и  
честного, бездушного резюмера, и только  
резюмера. Не было также и трогательного  
смущения, когда после эпилогической речи  
он спасался своим знаменитым "уплетом  
в среднюю". Совершенно по новому истол-  
ковал Качалов (вместо прежнего исполни-  
теля—Москвина) роль Елихудова. Несчаст-  
ная любовь. Душище отступила на задний  
план, как один лишь эпизод, из общей  
неудачности, "недотесанности". Последняя  
была сильно сгущена. Получился образ с  
оттенком мрачности, притом близкий к  
гротеску. Это едва ли правильно, но во  
всяком случае трактовка очень интересна.

А. А. Смирнов.

#### Тот кто получает пощечины.

Трудно исполнить роль, которая явля-  
ется шарадой, логадкой, многозначительным  
сфинксом. Так должно случиться в Андре-  
евской комедии "Тот кто получает пощечи-  
ны", в которой мерцает, мигает мысль  
с неясными изложенным контурами. Цен-  
тральная фигура произведения "Тот"—  
видение, в котором сплелись ангельское и  
дьявольское, злоба и мечта, жестокость и  
любовь. Петипа упростил образ Тота. На  
сцене не было таинственной, волниющей  
маски, где время оставило след своей  
поступи. Не было упоминания пощечинами,  
которыми пощелкать награждала сказанный  
правду, на конец, не было и восторженного  
тутогеника к сказке, к мифу.

Рисунок роли Тота крайне сложен, за-  
путан. В нем незаконченность штрихов.  
Их нужно самому актеру дополнить. Тот,  
играя в цирке, обнажает подлинную жизнЬ.  
Оншел из жизни, чтобы в искусстве ее  
отразить. Петипа слишком конкретизиро-  
вал свою роль. Получалася какая то кривая  
настроение неспасаемых в одно целое.  
Моментами лицо актера становилось камен-  
ным, глаза делались холодными, и казалось  
что ониглядят далеко за горизонт челове-  
ческого существования. Но в голосе  
звучал лиризм и иллюзия пропадала. Мо-  
ментами чудилось, что Тот судорожно хва-  
тается за надежду на воскрешение древне-  
эллинского бога на земле, но напряжение  
ищущего мятежного сердца быстро прерывалось.  
Тот—Петипа был недоволенным,  
критикующим резонером, резовертом, которо-  
го просвечивало иногда сентименталь-  
ность. А он должен был дать впечатление  
чего то астрального, скользящего по тени.

Глядя на Петипа, казалось, что этот  
даровитый актер ищет в процессе своей  
игры психологической опоры, старается  
запечатать самое существенное в роли.  
Отсюда некоторая неустойчивость сцениче-  
ского образа.

Прекрасной Консуллой была Ковален-  
ская; в ее игре душевная нетронутость на  
поминала наивность, сердечность и чистоту  
Офелии. Ничего театрального, никакого  
притворства. Вся точно сотканная из лун-  
ных лучей, точно облитая вазильками, она  
чистосердечно жила на сцене. И маленькие  
капризы и великая радость и восторжен-  
ность по поводу своих артистических до-  
стижений на арене цирка—все это в ней  
было нежно и трогательно.

Зенида, укротительница зверей, в исполне-  
нии Голубевой была насыщена силой,  
душевной эмоциональностью, не кричащей,

но полновзвучной. Трагизм ее сильной воли,  
стремившейся к мощи и оголяющейся  
от чахости, беспредметности актриса передала  
умело. Для гида Манчини Ратов напел  
нужные краски. Хорош был в роли князя  
Понятовского Барабанов.

Рецензент.

## Музыкальный дневник.

### Симфонический концерт Советского симфо- нического оркестра.

В программе первая симфония Галиан  
никова. Произведение, в свое время при-  
влекшее на сторону автора симпатии раз-  
личных кругов. Оно пленяло своей искрен-  
ностью, свежестью, изяществом мысли и  
зрельностью фактуры. Но Галиниковна воз-  
лагались большие надежды, которых ему  
не удалось оправдать, благодаря ранней  
кончине. И сейчас первая симфония остает-  
ся симпатичным напоминанием о компози-  
торе, несомненно очень дорого ценен, искрен-  
ний, не на сказании своего наследника  
слова. К сожалению, исполнение симфонии  
в концерте 12 июня оставляло желать много-  
го не только в смысле художественного  
толкования, но просто в смысле стройности  
и четкости.

Следующим оркестровым номером прог-  
раммы была скрипка из оп. "Сказка о царе  
Салтане". Р.—Корсакова, очаровательное,  
блестящее по идеи и мастерству произве-  
дение сыгранное под управлением Станицы  
довольно стройно но без некоторой уве-  
катительности. Очень очутительно было от-  
сутствие в оркестре столь необходимых в  
данном случае инструментов, как *glockenspiel*  
и *кислотоф*.

Солистом выступил Е. Я. Белоусов. Этот  
прекрасный виртуоз, блестящий техник и  
мастер своего дела сыграл виноградный концерт  
Давыдова, вещь очень устаревшая и  
смущающая, но сыграл право сходно  
чаруя по обильному чудесным тоном и пленительной певучестью.

Строго говоря, с чисто музыкальной  
точки зрения, наиболее интересным вме-  
ром программы была все же скрипка Риж-  
ского Корсакова.

Б. Я.

### Московский Художественный Театр.

(Беседа с секретарем театра С. Г. Бергемоном)

#### Окончание сезона.

Весенний сезон закончился 31-го мая  
Тургеневским спектаклем (Где тонко, там и  
рвется, Нахлебник, Пронинчиков) после  
чего труппа разделилась на две части,  
образовав временно отдельные товарищи-  
ства. Одна часть, во главе со Станиславским,  
Москвином, Лужским, Грибунином, осталася  
на 15 спектаклей в Москве, другая 1-го  
июня выехала на гастроли на юг, имея в  
своем составе О. Л. Книппер, В. И. Ка-  
чалова, Н. О. Массалитинова и др. Пред-  
полагаемые постановки этой части труппы  
также обжалены, оставлены в же Москве будут  
ставить из основного репертуара А. Тол-  
стого—Парь Федор Иоаннович, Горького—  
На дне, Диккенса—Сверзик на печи. Не  
мирович-Данченко, чрезвычайно утомлен-

ный всеми трудностями прошлого сезона, уже на даче Савельево под Москвой.

### 1-ая Студия.

Первая студия в настолько время находится в Петрограде, играет в помещении бывшего Малого Театра на Фонтанке. Студия дает основные пьесы своего зимнего сезона: Диккенса — «Сверчок на печи», Бергер — «Потоп», Гейлерманса — «Гибель Надежды», Д'Аннуцио — «Дочь Нори». Постановки Студии имеют колоссальный успех, ей предлагаются оставаться в Петрограде на весь будущий сезон.

### 2-ая Студия.

Вторая Студия Московского Художественного Театра продлила свой сезон до 15 июня. Идет чуть ли не ежедневно «Младость» Андреева. После 15 июня вся студия целиком перезаезжает на дачу, где будет готовиться к будущему сезону.

### Новая организация театра.

В этом году произошло чрезвычайное изменение в самой организации театра. До этого времени, несмотря на отдельное существование основного М. Х. Т., 1-ой студии и 2-ой студии, целый ряд спектаклей М. Х. Т. шел с участием студийцев и наоборот, в спектаклях студий принимали участие актеры основной труппы М. Х. Т. Вследствие ряда затруднений технического характера, а также других соображений, в настоящее время созданы три отдельные труппы: основного театра непосредственно руководимой Станиславским и Немировичем Данченко, 1-ой студии, имеющей во главе Б. М. Сушкиевича (автора инсценировки «Сверчок на печи») Р. Болеславского и Е. Б. Вахтангова, и 2-ой студии, возглавляемой В. Л. Медедовым, Е. В. Калужским и Я. Я. Судаковым. Общих исполнителей т. о. нет, но в некоторых случаях труппы меняются взаимными помещениями. Всестеатрия тем не менее об единице общей руководящей идеей, образуя, пантоне, на котором начертано — Московский Художественный Театр. Идейное руководство по прежнему остается за Станиславским и Немировичем Данченко.

### Будущий зимний сезон М. Х. Т.

Открытие зимнего сезона, по сколько об этом можно говорить в настоящих условиях, предполагается в первых числах сентября. Зимний сезон ведомство не вероятно тяжелого общего положения театр не дал новых постановок. Единственное, что можно отметить из нового — это возобновление пьесы «Иванова» Чехова.

Ближайшей новой постановкой будет «Роза и Крест» Блока. Музыка написана С. И. Потоцким. Над постановкой этой пьесы Художественный театр работает уже очень долго. Пьеса ставится Станиславским и Немировичем-Данченко, при чем постановкой в тесном смысле этого слова ведут Станиславский, работу с актерами ведет Немирович-Данченко. Главные роли распределены между О. Л. Книппер, Л. М. Кореневой, В. Г. Гайдаровым, А. Л. Вишневским, Н. О. Массалитиновым и В. И. Каляловым.

Далее, в будущем сезоне предполагается возобновление «Ревизора» в новом составе. Роли уже разданы. Городничего будет играть И. М. Москвин. Хлестакова М. А. Чехов. Художественная часть поручена автору памятника Гоголю в Москве Н. А.

Андрееву. Режиссируют Немирович Данченко, Москвин и Шаров.

Третий новой постановкой предполагается спектакль интермедий Серрантеа в переводе А. Н. Островского. Эта исклучительная постановка потребует участия музыкальных и вокальных сил, т. е. в писках многое пения (будут воспроизведены национальные испанские песни). К работе в спектакле привлечена студия пения при Московском Большом Театре, в которой работает К. С. Станиславский.

Смерть А. А. Стаховича и М. А. Самаровой.

В текущем году Художественный театр понес тяжелую утрату. Покончил с собой принимавший самое близкое участие в жизни театра Алексей Александрович Стакович, а 31 мая в день закрытия театра скончалась Мария Александровна Самарова, находившаяся в составе труппы с самого основания театра и в последнее время, вследствие преклонного возраста, не принимавшая участия в текущей работе театра, но связь духовной с ним не терявшая до самой кончины.

### 20-тилетие театра.

В этом году исполнилось 20 лет со дня основания театра. Вследствие тяжелого общего положения никакого празднования не было, но театр получил очень много приветствий.

### 25-тилетие театра.

Все появившиеся в последнее время монографии о художественном театре и его отдельных деятелях должны послужить материалами к имеющей быть изданной в двадцатипятилетию театра истории Художественного театра.

### Совет театра.

Вследствие разросшейся организации понадобилось несколько омолодить Совет театра являющийся душой дела. К руководству театром кроме К. С. Станиславского и О. И. Немировича-Данченко привлечены О. Л. Книппер, М. П. Лилина, И. Н. Берсенев, С. А. Бертенсон, Н. О. Массалитинов, В. И. Калялов, И. М. Москвин, Н. А. Подгорный, М. А. Чехов и другие.

## ФАКТЫ.

### В театре Унзер-Винкл.

Работа еврейского театра «Унзер-Винкл» торжествуется в связи с отсутствием топлива, спектакли 30 и 31 мая пришлось отменить так как не было освещения. В дальнейшем удалось разбить немного дров, была пущена в ход собственная станция театра. Это обстоятельство дало возможность продолжать спектакли.

Ближайшей новой постановкой предполагается пьеса «Дер Штумер (Немой)» А. Вайтера. А. Вайтер — известный еврейский драматург и писатель, недавно убит польскими легионерами в Вильне. Пьеса стала Зильберберг.

Далее предположено дать трагедию Гебеля «Юдифь». Возможность этой постановки, находится в зависимости от решения Театрального Комитета, куда подано в театр ходатайство об ассигновании 15000

руб. сверх сметы, необходимых для осуществления этой постановки. В последующий репертуар войдут: «Проделки Сапеки», Мольера — комедия уже перенесена на сервийский язык Т. Стучко, «Погонявший колокол Гауптмана, перевод которого поручен сделать поэту М. Тайтцу. С целью увеличения состава труппы ведутся переговоры с Лихтенштейном и Стрельской о вхождении в труппу театра.

### Общее собрание работников искусства.

Во вторник, 10 июня, состоялось общее собрание работников искусства.

По техническим условиям мы имеем лишь возможность сообщить резолюцию, принятую собранием. Подробный отчет будет дан в следующем номере. Текст резолюции следующий.

Общее собрание членов профессиональных союзов актеров кино работников, оркестрантов, монтировочных рабочих и театральных служащих, заслушав доклад о работах конференции по обединению союзов, а также доклад о всероссийском съезде работников искусства, весело присоединяясь к решению о создании в городе Харькове единого производственного союза работников искусства. Вместе с тем собрание считает необходимым временно сохранить секциональное строительство союза в пределах допускаемых решениями профессиональных съездов свода количества секций в минимуму.

Для проведения в жизнь своего постановления собрание считает необходимым избрать общий центральный орган — правление Харьковского Союза работников искусств, которому отныне доверяется защита интересов всех членов указанных союзов и представительство во всех органах и учреждениях, а также окончательная ликвидация отдельных союзов и скорейшее окончание технического процесса обединения.

Центральный комитет составится из шестнадцати членов, по четыре от каждого из обединяющихся союзов, которые должны быть избраны каждым союзом отдельно в недельный срок.

По требованию группы членов собрания актеров была оглашена резолюция, принятая общим собранием союза артистов, смысл которой сводился к необходимости сохранения профессионального союза артистов, как самостоятельной единицы.

Резолюция, предложенная группой, собрала небольшое количество голосов.

Вообще нужно сказать, что актеров на собрании было очень мало.

### Музыкальная комедия.

Товарищество Музыкальной Комедии готовит грандиозную постановку комической оперы «Дочь Тамбура Мажора», музыка Оффенбаха. В постановке примут участие до 300 человек. В последнем акте альфоэз «Торжество Интернационала». Поставлена пьеса будет в театре Республики (бывш. Муссари).

### Отмена концерта.

Назначенный на 15 июня утренний концерт и гульняи в саду бывш. Коммерческого клуба в пользу о. в. защиты детей переносится на воскресенье, 22 июня.



